
日曜議会アンケート集計結果について

１ 開催日時 令和２年２月２３日

２ 開催場所 小金井市議会議場

３ 開催内容 施政方針

４ 傍聴者数 ３３人

５ アンケート回答数 ２７枚

６ アンケート回答率 ８１．８％

７ アンケート集計結果

なお、割合（％）については、小数点第２位を四捨五入していることから、内訳

の数値が全体の計に一致しない場合があります。

ご住所・年齢

お住まい 東町 梶野町 関野町 緑町 中町 前原町 本町 桜町 貫井北町 貫井南町 市外 無回答

数 2 0 0 2 7 2 5 2 0 4 2 1

パーセント 7.4 0.0 0.0 7.4 25.9 7.4 18.5 7.4 0.0 14.8 7.4 3.7

年齢 10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代
80歳
以上

無回答

数 0 0 1 6 9 4 6 0 1

パーセント 0.0 0.0 3.7 22.2 33.3 14.8 22.2 0.0 3.7
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⑴ 本日の日曜議会開催を何で知りましたか？（複数回答）

市報
市議会だよ
り

市のホーム
ページ

広報掲
示板 新聞

議員からの
情報

告知ポ
スター

無回答 その他

4 6 2 1 0 19 2 2 2

（その他：ＳＮＳ、Ａ議員のブログ）

⑵ 小金井市議会を傍聴したことがありますか？

数

14

12

1

　「ある」と回答した１２人のうち、１人は５０回、その他約半数は数回傍聴

していると回答している。

⑶ 小金井市議会のインターネット中継（ﾕｰﾁｭｰﾌﾞ配信）をご存知ですか？

数

9

9

8

1無回答

回答

知らない

知っており視
聴している

知っているが視聴
していない

回答

ない

ある

無回答

ない
52%

ある
44%

無回答
4%

知らない
33%

知っており視

聴している
33%

知っているが

視聴していな

い
30%

無回答
4%



視聴されている方に伺います。音声は聞き取れますか？

数

5

7

0

0

⑷ 本日の日曜議会をどのような目的・理由で傍聴されましたか？

関心の
ある議
員の活
動を見
にきた

興味の
ある質
疑を聴
きにき
た

議会の
様子を
知りた
かった

何となく

時間が
あった
から

市民の
役目だ
と思っ
たから

平日に
来られ
ないか
ら

無回答

17 2 17 1 2 2 4 2

その他自由意見

・　①議長は、私語（雑音）や居眠りを指導すべき　②会議中の入退室が多す

　ぎる　③傍聴者は飲食を禁止しており（病気のための水分補給は可）議員は

　発言なくても、いねむりしていても飲水自由　④「議場では電源を切るかマ

　ナーモードに」と標記されているが、Ｂ議員は机の下で頻回にスマホ操作し

　ていた。議会の放棄に見えた。

・　外が工事中？うるさい？

・　代表質問といっても、質問通告はしていると思うので、（その内容はとも

　かく）質問項目は傍聴資料として配布して下さると傍聴者としてはありがた

　い。

・　施政方針に対する議員の関心度　Ｃ議員の質問は大切な事

・　議会議員の杓子発言

・　始めての傍聴でしたが、今迄あまり興味がなかった事が少し興味を持った

　事が良かったと思う。

・　議会でしっかりした発言をする人を選挙で投票したいので、多数の市民が

　議会を傍聴するとよいと思います

無回答

回答

よく聞き取れる

だいたい聞き取れる

ほとんど聞き取れない

よく聞き取れ

る
42%

だいたい聞

き取れる
58%

ほとんど聞

き取れない
0%

無回答
0%



・　暗い部屋のイメージ

・　①一人暮らしの方の見守り、市民の声、メリハリが欲しい。②社協ボラン

　ティアセンター充実、利用者の声を聞いてほしい。

・　市旗や日章旗の掲揚がないのはなぜでしょうか。日曜議会の目的は何です

　か？寝ている議員がいるのは失礼です。

・　現在、小金井市で就業しており、昨年来の市長選からとくに今後の市政に

　関心を持っております。課題に取り組むため、各会派の方々の姿勢、関わり

　に関心があります。

・　他の方の質問、市長の返答の際、他の議員の声でよく聞こえないことがな

　んどかあって不快であった。

・　都市計画道路問題についての市長の考えを聞きにきました。

⑸ 本日の日曜議会についてどう思われましたか？

数

5

5

7

1

3

5

その他自由意見

・　日数をふやしても１人あたり３０分は確保してほしい

・　午後の開始５分で３名が退室していった。落ち着きがない。準備不足。信

　頼に値しない。

・　議員方がざわついた時に質問者の質問をききとりにくかった。

・　やっている感じは、茶番劇に見える。市民を無視しているように見える。

・　こんなことをやっているのとの思いで傍聴した。

・　初めて参加したが、議員の態度が悪く、驚いた。うで組み、閉眼、姿勢崩

　れ、入退室

回答

満足した

やや満足

普通

やや不満

大いに不満

無回答

満足した
19%

やや満足
19%

普通
27%

やや不満
4%

大いに不満
12%

無回答
19%



・　議会開催をもっとＰＲして若い方にも参加出来る様にして欲しい。

・　市長の声が聞こえづらかった（マイク音量）　セリフを読んでの質問はわ

　かりづらいと感じることもあった。　写真撮影が多すぎ集中しずらい。身近

　な問題で興味深かった。

・　手話通訳は傍聴席にのみ向かってなされていた。傍聴席に必要とする人は

　いたのかどうか。インターネット中継にも写る位置（たとえば議長の横脇）

　でするほうが効果的ではないか。　議員一人一人の発言時間が長い。概念的

　な質問だけではなく問題を自分で調査し、具体的な数字、名称をあげ解決策

　案を提供するような発言にしてもらいたい（会派Ａ、具体的なやりとりは各

　委員会でなされるのでしょうか。

・　このような議会が普通とは思いますが、具体的な発言が少なく感じる。

・　傍聴席の端は音声が聞き取りにくい事がある。窓際

・　来年以降も続けてください

・　質問を党ごとにまとめるのではなく、テーマ別にまとめた方が分かりやす

　いと思います。

・　話しがまわりくどい

・　仕方ないと思いますが、短時間なので通り一辺の回答にしかならないので…

⑹ 市議会でどのような取組があれば、傍聴の機会が増えると思いますか？

・　ＵＤトークで文章をうつす　駅前や公民館で中継する　中学校や公民館の

　部屋を議場にする回をやる

・　シナリオ通りでない活発な議論　施策のしぼり込み決定の公開

・　議会だよりに議論の細かな内容をわかりやすく記載し、市民が議会の議論

　に興味・関心を強く持てる様にする。

・　下を向いての台本棒読みをやめる。傍聴席に向かって話しをする。内輪で

　話している感じがとても不快です。

・　日曜議会のタイムスケジュール、質問内容を事前に公開していただけると

　スケジュールをくみやすい。

・　傍聴していておもしろいと感じる議会にすること　議員の私語（他議員質

　問中）をやめること（何回か傍聴に来たが、会派Ｂはたいてい私語が多い)

　議会室の換気をすること

・　座席前後に余裕がなく出入り不自由。中部に通りスペース？

・　日曜議会、夜間議会、出張議会等、広報の方法等もっと工夫する。市報等



　見ない人も多いのでは？中・高生等への告知など。

・　ロビー等でのＹｏｕTube中継画像の放映　いつどのような議論がされるの

　かを告知する　休憩等があるときに再開見込みや状況告知を行う。

・　日曜議会で何をテーマに話すのか分かっていれば、テーマに関心がある人

　が集まると思う。

・　残念ながら時間がなかなか取れなくて申し訳ない事と思っております。

・　オープンな場でやってみる。何をしているか見える。中高生など招待して

　若者から啓発していく　どんな内容が質疑されるかあらかじめわかるといい

　が…

・　保育施設の設置、傍聴券の廃止

・　場所が不便

⑺ 小金井市議会基本条例は、平成２８年３月３０日に制定し、同年８月１日から施

行していますが、ご存知ですか？

数

4

5

12

5

⑻ 日曜議会のこと以外に、小金井市議会の運営などについてご意見・ご要望があれ

ば自由にお書きください。

・　Ｂ議員が机の下でスマホをさわっている。足を組みひざかけをし

　てふねをこいでいるいねむり　午後閉眼していた。Ｄ議員は姿勢を崩

　し、いねむりしていた。　Ａ職員も頻回に閉眼していた。

・　このとりくみ自体は大変良いとりくみであるので、何かと大変ではあるか

　もしれませんが、是非続けていっていたければと思います。

・　カタカナ英語を使ってのキャッチフレーズはやめてほしい。圧倒的な数の

　無知の市民にわかるような日本語表現だけにして下さい。

・　①Ｅ議員とＦ議員の私語が、議会中にあり、傍聴の妨げになった。②

回答

知っている

聞いた（見た）
ことがある

知らない

無回答

知っている
16%

聞いた（見

た）ことがあ

る
19%

知らない
46%

無回答
19%



　党派を問わず、議会中の入退室が頻回で傍聴の妨げになった。議員が会議に

　集中できていないと思った。

・　傍聴席が多い時はヤジが少ない？　議員数が多いのでは。　議会傍聴は勉

　強になります。市民の参加をより多く望みます。議場で議長が議員を呼ばれ

　た時返事なさらない方は如何でしょう。傍聴席がインターネットで映るのは

　困ります。必要ですか。個人情報。

・　「傍聴用持出禁止」資料は、入口に配置するのではなく、２～３席ごとに

　椅子にぶら下げておくなどしてはどうか。書き込みをし持ち出している人は

　います。情報管理を徹底してもらいたい。入室のときに係の人が説明すのも

　よい。

・　インターネット中継の精度向上を。画像が粗かったり、発言者がだれなの

　かわかりにくい。　傍聴席のイスはテーブル付きのものかテーブルを用意し

　てもらいたい。

・　ＹｏｕＴｕｂｅの音声について以前よりは良くなったが、「ブー」という

　音が常時流れているのがたいへん気になります。原因究明の上、機器の更新

　が必要であればするべきと思います。

・　初めて議会を傍聴しましたが、答弁する市長以外の市役所の方々は何のた

　めに出席しているのか分からなかった。

・　次回までにまとめておきます。

・　夜遅くまでかかることが多いように思う。何故そのようなことになるのか

　精査し、対応を考えた方がよい。

・　議会はまだ市民生活から遠いです。さらなる周知をはかって下さい。


